
 

 

 

  

 

 

 

3辺がそれぞれ等しい。 

２辺とその間の角がそれぞれ等

しい。 

１辺とその両端の角がそれぞれ等しい。 

 

 

 

3 組の辺の比がそれぞれ等しい。 

2 組の辺とその間の各がそれぞれ等しい。 

1 組の辺とその両端の角がそれぞれ

等しい。 

合同と相似 

[合同になる条件] 以下のどれかがなりたつとき合同である。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[相似になる条件] 以下のどれかがなりたつとき相似である。 

 

 

 

（１）3 辺がそれぞれ等しい。 

 

 

 （２）2 辺とその間の角がそれぞれ等しい。 

 

 

（３）1 辺とその両端の角がそれぞれ等しい。  

 

（１）3 組の辺の比がそれぞれ等しい。 

 

 

 （２）2 組の辺の比とその間の角がそれぞれ

等しい。 

 

 

（３）2 組の角がそれぞれ等しい。  

5 年下第 4 回

その１ 



 

 

 

5年下第 4回 

正三角形の 1 辺だから 

    AB = BC ・・・・ア 

正三角形の１つの角だから， 

    角 B = 角 C = 60°・・・イ 

BD = CE ・・・・・ウ 

ア，イ，ウより，三角形 ABD と三角形 BCE

は 

2 辺とその間の角がそれぞれ等しい 

ので合同。 

 

三角形 BCE 

(2) 

三角形 ABP に着目します。 

60 度 

 

ポイント！ 

外角の定理 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1) 10km を cm に直します。 

    10km = 10000m = 1000000cm 

 

 

 

 

 

    1

50000
 ですから 1000000cm を 50000 で 

  割ります。 

         ↓ 

   1000000÷50000 = 20cm 

 

(2)縮尺 5千分の 1 とは「長さが 1

5000
」という

ことなので， 

 実際の面積は 5000x5000倍になります。 

 

 

 

 

 

 

 

 したがって， 

  2cm2の実際の面積は 

  2x5000x5000 cm2 ・・・ア 

  1a = 10mx10m  

    = 1000cmx1000cm・・・イ 

      ↓ 

 ア÷イ= ア
イ
 = 2×5000×5000

1000×1000
 = 50a 

 

 

   

 

 

50 a 

20 

cm 

注意！ 

 

 



 

 

 

必修例題 3 

12x
5

5+3
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (1)  必修例題３(1)と同様です。 

    DE と BC は平行なので ●どうしの角，▲どうしの角はそれぞれの同位角が等しい。 

            ↓ 

    三角形 ADE と三角形 ABC は相似形 

            ↓ 

    右の図で， a : b = ○a  : ○b  なので， 

      DE : BC = 6 : (6+4) = 3 : 5 

 

 

 (2) 三角形 ADE と三角形 ABC の相似比は 3 : 5 

              ↓ 

    面積比は (3x3):(5x5) = 9 : 25 

              ↓ 

    三角形 ADE と四角形 DBCE の面積比は 

      9 : (25-9) = 9 : 16 

 

3 : 5 

 

9 : 16 

相似比が a : b のとき， 

面積比は (axa) : (bxb) 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

              ↓ 

(1) より BQ:BD=(5-3):5 =2 : 5 なので 

       PQ : CD = 2 : 5 

PQ=2 とすると，2 が 3cm にあたるので， 

1 は 3÷2 = 1.5cm  CD は 5 より，    

1.5 x 5 = 7.5 cm 

  

 

 

 

7.5cm 

(3)  PQ と CD は平行なので  

 (三角形 PCD の面積) ＝ (三角形 QCD の面積) 

  したがって，図のアとイの面積を比べます。 

          ↓ 

 アとイの底辺をそれぞれ PQ ,CD 

 アとイの高さをそれぞれ BQ ,QD  

   と考えることができます。 

 

 

 

(アの面積)：(イの面積) 

=(3x2÷2):(7.5x3÷2) 

= 4 : 15 

よって，求める面積の比は 4 : 15 

4 : 15 

 

2:3 3x
5

2
 = 7.5  



 

 
 

必修例題６ 

三角形 ABC の面積を 

○9 とすると，四角形

DBFE（平行四辺形） 

 の面積は 

9-(4+1) = ○4 となります。 

よって，4÷9 = 
4

9
 

4

9
 



 

 
 

必修例題 7 

 

6 x 
1

2
 = 3cm 

ができれば最高！ 

 

○5 と 3 同じ長さですから 最小公倍数の 

15 にそろえます。 〇x3  □x5 

AG : GE : EF 

= 6 : 4 : 5 

6 : 4 : 5 

⇒ GE = 10-6 = 4 より， 


